

NOMBRE Y REALIDAD

LA ANARQUIA CHINA

Ante los ojos indiferentes de nuestro país, y aún de Europa, se desarrolla uno de los hechos más interesantes de la historia contemporánea: la descomposición de China, su disgregación política y social. La forma de Gobierno de ese país es, como se sabe, la República. El Celeste Imperio es hoy, de nombre, una República. Pero he aquí que, una vez más, los amarillos se han encargado de demostrar aquél adagio tan resobado y manido de que el nombre no hace a la cosa. Por lo pronto, la República china no es República, sino abarquía; y aún tampoco puede afirmarse con certidumbre qué el último nombre le conviene para expresar lo que acontece en esa parte de Asia. Sólo podemos usar la palabra anarquía, y lo mismo la de república, en una acepción demasiado libre, antítesis de su más bello significado: la de caos, desorden e imperio de la polacada y la arbitrariedad.

Las crisis se suceden en China con una celeridad que, aunque parezca mentira, avenja a la de España en esa materia. Cuando más, un Gobierno dura en China seis meses y lo frecuente es que permanezca en el Poder seis días. Eso si se piensa llamas Gobiernos los Gobiernos chinos. La crisis es así endémica como las coletas de los subditos. Pero dice que la de ahora es la más grave de todas las acontecidas. Es una crisis de innumerables bocas, pues abarca todos los aspectos de la vida nacional.

Pekín es insólito. Los acreedores del Estado invaden el Ministerio de Hacienda esperando que el Gobierno les pague. Pero el Gobierno no se atreve a presentar al cobro papelito de contribución porque nadie le hace caso. En vez de ser los subditos los que pagan al Gobierno y al Fisco, pretenden que éstos les paguen a ellos. Y el Fisco ni paga ni interesa vencidos.

Dicho China 800 millones de dólares o dicho en lenguaje técnico, esa es su demanda flotante. No es elevada dicha cantidad comparándola con la de otras naciones más pequeñas y más prósperas y, sobre todo, con la extensión y habitantes de China; pero si se compara con lo significante de la recuperación que les es posible obtener a la República china, la deuda es pavorosa, colosal, apabullante. El pobre Gobierno chino ha tenido más recorrido que algunos impuestos en las provincias de Tchihli y Chang-Si. En las otras provincias cobran las contribuciones los generales, jefes de bandoleros a la mexicana, y los caíques que forman rancho aparte y se erigen en dictadores. Se les llaman *Tu-chuns*. Fabrican moneda, inventan impuestos, saquean, en fin, en innumerables formas al esquilinado contribuyente. Eso de que fabrican moneda es, naturalmente, una manera de decir. Se hacen con la que encuentran mediante papeles impresos a los que ellos asignan un valor caprichoso, que no es lo mismo. Consideran, en una palabra, que cuanto está al alcance de su mano les pertenece y se lo apropián sin escrúpulo.

En China ha ocurrido una cosa insólita y, seguramente, sin precedentes. Los ministros chinos en el extranjero se pasan, con frecuencia, los meses sin cobrar sus sueldos. Hasta ahora lo corriente era que no cobrasen los maestros o los soldados, pero los ministros? Por idéntica situación atravesian otros funcionarios que cobran sus sueldos con dos años de retraso.

Al ejército no se le paga tampoco, y de ahí proviene una de las causas de mayor debilidad de los Gobiernos. Sin tropas no pueden gobernar. Además, el soldado chino tiene una condición especial, extraordinaria. No vende su alma al diablo ni se pasa al enemigo; pero cuando no le paga el Gobierno y no tiene qué comer, organiza un mercado, especie de Rastro militar y de bazar oriental, donde venden los fusiles, las ametralladoras a precios insignificantes, sin importarle que el comprador sea el enemigo a quien tiene orden de atacar. De este modo el armamento de una fuerza importante pasa a manos de un general bandoero que la tropa estaba encargada de perseguir.

En China eso es tan natural como degüet ratones con miel, según nos cuenta Octavio Mirbeau en "El jardín de los súpicos". Y más natural es el oficio de bandoero. Al parecer éstos son los verdaderos dueños de la Celeste República, y el bandoerismo la única política posible y a sus proselitos afortunados esta reservado el privilegio de escalar los puestos más elevados de la cosa pública.

Por estas y otras razones las "grandes potencias" proyectan una manifestación o demostración naval en aguas del país celeste, encanto de los amarillos.

JUAN GUIXÉ.

DE SOCIEDAD

El pasado domingo se celebró en la alameda del balneario de Arteijo una verbena que dio ocasión al elemento juventud para dedicarse al baile, durante las primeras horas de la noche.

El espacio que estaba artísticamente iluminado a la veneziana y hubo gran animación, no faltando organillos, acordeones y hasta un improvisado jazz-band, que unió los puestos de churreros, caramelos, dulces y refrescos, dando una impresión muy agradable.

Llamó la atención una churrería, perfectamente instalada y servida por una saludadísima pareja de churreros, donde los señores de Cossío observaron a todos los vecindarios.

Se hizo verdadero derroche de globos y fuegos artificiales y lucieron soberbios mantones de Manila, los hermosos señoritas de Espinosa, Gómez, Laguarda, Matute, Bermúdez de Castro, Ramírez, Saavedra, Gedán y Montalvo.

Ya avanzada la noche se dió fin a una agradable fiesta, a la que concurrieron muchas familias conocidas de la Coruña.

Instante más tarde el secretario general de la Cámara de la Industria de Madrid, nuestro querido amigo D. Francisco Carvajal Martín, se reunió con él para tomar el té en el *Atlantic-Hotel* el presidente accidental de la Cámara de Comercio Sr. Longueira, el secretario de la misma Sr. Valedeluz, los Sres. Sastre, Amendo, Fernández (D. Jenaro), Pérez (D. Efadio) y López Compañón (D. Manuel), el consejero de Portugal Sr. Veiga, y secretario del Ayuntamiento Sr. Mar-

Miércoles 15 de Agosto de 1928

A las cinco de la tarde se abrirá la exposición al público.

A las seis en punto se abrirá la votación para designar los tres expositores que han de formar parte del Jurado y se cerrará quince minutos después.

Solo podrán tomar parte en la votación las personas a cuyo nombre figure la inscripción.

EN LA EXPOSICIÓN DE MUESTRAS

UN AMIGO DE AYER Y DE HOY

Yo le debo al amigo Couce una alegría un poco incómoda: la compra de los primeros lentes. En apariencia, es este un hecho vulgar. Sin embargo, tiene para el interesado una singular importancia, y a mí me será difícil olvidar aquel día en que, por primera vez, pude darme exacta cuenta del color y la forma de las cosas. Pepe Couce —para mí no será jamás don José Couce, ni siquiera el señor Couce— tenía entonces un establecimiento al final de óptica, relojería y platería. Hemos estudiado juntos, y ya terminado el Bachillerato no volvimos a encontrarnos hasta que la necesidad de corregir el defectuoso sentido me hizo entrar una tarde en la óptica y platería que el antiguo condiscípulo tenía en la calle Real del Ferrol.

Ahora, pasados los años, no muchos ciertamente, ya enciendidas las vidas por sendas distintas y ya demasiado apartadas del primitivo camino, la fortuna ha vuelto a reunirnos. Pepe Couce, en la plenitud de la vida, es el mismo de siempre. Hombre de actividad y de trabajo, con una noble ansia de superación, calladamente atento a su destino, ha dado una mayor amplitud a su labor, y ahí está como prueba esa admirable instalación, sin duda la más brillante de la Exposición de Muestras recientemente inaugurada.

La orfebrería alemana, con esa riqueza artística, era apenas conocida en España. Convine advertir que de la instalación hecha en el Instituto por la Casa Couce no es fácil hablar en términos industriales. Es decir, para el curioso, para el profano, el aspecto mercantil desaparece al poner el pie en la sala, donde todos los objetos tienen un centímetro de tentación. No piensa uno en comprar nada; sin que siente el vivo deseo de llevarse todo, aunque no supiera luego en dónde. En que lugar adecuado, podría ir depositando, en forma que mejor platicase a la vista, las copas encimadas, los cofrecillos, los jarrones, las placas repujadas, los joyeros, las ánforas, las estatuillas, los candelabros, las bandejitas, los enormes estuches en que aparecen agrupados los infinitos objetos del «show» refinado y del comedor lujoso.

En las largas mesas, en las paredes, en los ángulos, en rejas y frutas y damascos, la argentería tiene un brillo diabólico de tesoro expuesto a la luz del día.

Solo cinco de los objetos exhibidos, acaso los mejores y desde luego los más codiciados, pueden cambiarse de sexo, merced a una filantrópica idea del Patronato de la Caridad que ha hecho de ellos orfebre en beneficio de los pobres. Todo lo demás, está vedado.

—No se vende.

He ahí la frase invariablemente oída al comprador por el empleado de la casa. Y es que una Exposición no debe confundirse con un salón de ventas. Esas cosas están allí para que el pobre y el rico ganen viéndolas con igual derecho. Mas tarde, pasado el momento de la Exposición, desaparecerán quienes suben en ese paraje misterioso. Desgraciadamente, el amigo Couce no es lo bastante rico —y ojalá que lo fuese y mucho— para quedarse con todo.

Es posible que el siente la misma venida ansia de los demás mortales y piense en lo agradable que sería la vida rodeada de ese fausto. Pero, un hombre de trabajo no puede hacer otra cosa que ofrecer a los demás la emoción estética que ambicionaría para sí mismo, de igual manera que un pintor cambia sus cuadros por un puñado de monedas. Pepe Couce ha realizado una buena parte de su misión industrial y bien merece que el éxito bendiga su labor.

Yo te soy deudor de una emoción inolvidable, tengo la esperanza de que cuando hayan pasado muchos años y la vida tome a reunirnos un día cualquiera en cualquier rinconcito del pueblo natal, podremos estrecharnos las manos sin demasiado cansancio del camino andado; este camino que el amigo de las tardes infantiles recorre con el paso firme de los habituados al trabajo.

DE CARBALLO

PUEBLO QUE PROGRESA

Una ratería insignificante

DOS rapazuelos de Santiago, Casimiro y José Villanueva Agra, de 17 y 18 años de edad, respectivamente, entraron al anochecer del 5 de Diciembre de 1921 en la casa de D. Urbano Anido, que vive en la calle del Horcón de aquella ciudad, y se llevaron de una mesa-escritorio una caja de hierro que valía tres duros, unos talismanes en blanco y 32 pesetas en diarios.

Esto decía en sus conclusiones provisionales el fiscal, quien pedía para Casimiro 250 pesetas de multa y para su hermano José 150; pero como en el acto del juicio no se compró bien la culpabilidad de los procesados retro la acusación. Defendía a estos el Sr. López Gavina.

CARTA Y REUESTA

LAS LICENCIAS DE ARMAS

Por el correo interior recibimos la siguiente carta:

La Coruña, 12 Agosto 1928.
Sr. Director de *El Orzán*.

Presente.

Muy señor mío: Sería usted tan amable que por medio de su ilustrado periódico nos dijese si las licencias de uso de armas son válidas en la Comisión sin tener que presentárselas en el Gobierno civil para su revisión?

Anticipándole gracias le saludan atentamente

Varios coruñeses.

Aunque no está muy clara la pregunta, suponemos que los comunicantes quieren saber si una licencia expedida fuera de la Coruña necesita refrendo o visado de este Gobierno civil.

No necesitan las licencias refrendo alguno, pues son válidas para todo el territorio español. Pero es preciso tener la guía correspondiente al arma, pues cada una tiene validez sin guía ni guía sin licencia.

Esto nos dicen en las oficinas del Gobierno y lo trasmitimos a los firmantes de la carta, muy satisfechos de poder prestarles un pequeño servicio.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Ante el problema de Marruecos

Silvela, optimista. — Se admite la dimisión a Martínez Anido. — Le sustituye el general Echagüe. — Weyler sale para África con la Comisión del E. M. C. — Manifestaciones de Burguete. — El pleito de los subalternos. — La situación económica. — El convenio comercial con Francia

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Madrid 14.

VISITAS DE DESPEDIDA. — CONSEJO DE MINISTROS. — WEYLER A MELLILLA.

Ay recibir hoy el jefe del Gobierno, a los periodistas les dijo que había recibido la visita de despedida del alto comandario y del general Castro Girón, que se marchan mañana de regreso a África.

Agregó que hoy a las cinco de la tarde, como estaba anunciado, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, que lo había cumplimentado el subsecretario de Gracia y Justicia, y que el general Weyler marchará esta noche a Melilla.

SILVELA, OPTIMISTA

Al llegar el alto comisario a la Presidencia para despedir del marqués de Alhucemas fué interrogado por los periodistas sobre el problema de Marruecos, que creía que pudiera salir de Madrid antes del sábado, pues tenía que resolver varios asuntos de su departamento.

LA NOTA OFICIAL

El ministro del Trabajo dio la siguiente:

«En vista de la insistencia con que el general Martínez Anido reitera su dimisión de comandante general de Melilla, el Gobierno acordó admitirla.

Terminó el estudio de un real decreto sobre procedimientos conciliatorios previos a la declaración de huelga y paros.

El ministro de Gracia y Justicia informó sobre varias solicitudes en relación con el problema sobre los inquisidores y se acordó que redacte un proyecto con la resolución que proceda.

Despacharonse los expedientes siguientes:

De Hacienda.—Fijando el capital por el que habrán de tributar varias sociedades extranjeras.

De Guerra.—Varias comunidades de penas, concesión de medallas militares y de suficientes por la patria.

Del Trabajo.—Proyecto para la inmediata percepción de subsidios por las obreras que den a luz.

De Fomento.—Aprobando varias subvenciones para la reparación de carreteras durante el año 1928-29.

AMPLIACION A LA NOTA

Sábese que el Sr. Villanueva se ocupó en líneas generales de la situación económica, encarcando que no se pidan créditos, pues solo concederá aquellos que sean indispensables.

Conviene en que en el primer Consejo que se celebre en Septiembre se examine a fondo la cuestión económica.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL BURGUETE

Un periódico madrileño publica las siguientes manifestaciones del general Burguete:

«Sorprendido con la publicación de la Memoria que envíe al Gobierno siendo alto comisario, rompo el silencio que me había impuesto hasta poder hablar en el Parlamento.

La cuestión del Raisumi la dejé terminada con provecho para España.

Januario se entregó el País, un a España como en estos momentos y lo demostró en artículos de periódico y en un libro que preparó por el cual sabrá España de la verdad y en el que saldrán a la luz las verdades ocultas.

El de la Guerra dijo que no sabía si podía ir a despedir al general Weyler, pues dependía de la hora en que terminase el Consejo. Agregó que en previsión de que no pudiese concurrir ya le había despedido por la mañana.

El de la Guerra dijo que no sabía si podía ir a despedir al general Weyler, pues dependía de la hora en que terminase el Consejo. Agregó que en previsión de que no pudiese concurrir ya le había despedido por la mañana.

El ministro de Marina tuvo que ir a la estación para despedir al general Weyler, pero como se da el caso de que en algunos departamentos fueron aplaudidas estas mejoras hay que enviarlas para colocar a todos en igualdad.

En cuanto a Alhucemas está perfectamente estruido el plan.

Hay que tener resolución para acometerlo.

La solución es la misma que propuso el general Martínez Anido.

El ejército quiere claridad y que se concole la política en condiciones de pelear cuando convenga y no cuando y donde quiera el enemigo.

MAS REFERENCIAS DEL CONSEJO

En el Consejo celebrado hoy tratóse ampliamente por el Sr. Gasset de la crisis de Maogordo.

Convinió en que de momento no era posible hacerle frente, pero que en su día se presente un proyecto de ley a las Cortes.

El Sr. Villanueva planteó el asunto de los subalternos, anticipando su criterio en el sentido de que no pueden atenderse las peticiones y que la única fórmula viable es que el importe de las amonestaciones se destine a mejorar los sueldos en prorrata, pero como se da el caso de que en algunos departamentos fueron aplaudidas estas mejoras hay que enviarlas para colocar a todos en igualdad.

El presidente interesado de los ministros que en los presupuestos se refleja la mayor economía para evitar que el señor Villanueva tenga que desear partidas

Los presupuestos parciales serán objeto de detenido estudio.

El Sr. Alba dio cuenta de la actitud irreductible en que se halla el Gobierno francés en cuanto afecta a los vinos españoles.

Hizo notar que en el último convenio con el Gobierno francés se marcaron los tipos de coeficiente con un margen de probabilidad en cuanto a las cifras de introducción en Francia.

El Gobierno francés no cumple lo acordado y quiere elevar el coeficiente, a lo cual no está dispuesto el español, llegando incluso, si fuese necesario, a denunciar el convenio.

El Sr. López Gavina planteó el

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un	Premio de 1.000 pesetas.
Cinco	> 100 >
Cinco	> 50 >
Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.	

ECOS DE SADA

antes por el contrario, todos ellos dieron las mayores facilidades al Ayuntamiento, por lo que son dignos de que se les tenga en consideración.

— Es posible que para año nuevo se inaugure la nueva y monumental iglesia de este pueblo, con lo que nuestro celoso párroco don José Carballeira vera cumplidos sus deseos al cabo de ventidós años de continua lucha con las obras de la misma.

Hacemos fervientes votos por que pueda ser un hecho tal inauguración para aquella fechada a cuyo objeto deben las personas fiechas contribuir con alguna cantidad, pues ya va resultando obra casi de milagro que el expresado señor cura pueda hacer frente a los gastos que supone.

El correspondiente.
Carballo, Agosto, 11 de 1923.

El Patronato de la Caridad

El alcalde Sr. Ponte y Blanco convocó a distintas entidades y representaciones a una reunión que se verificará el sábado, 18, a las cinco, en el Ayuntamiento, para tratar de la situación económica del Patronato de la Caridad y los medios de remediarla.

Por su parte, el gobernador civil, como primer presidente de gobierno de la institución, convoca, según lo dispuesto en el artículo 28 del reglamento, a junta general, que se celebrará el día 20 en el salón del Consejo provincial de Rionero, casa consistorial, a las cinco de la tarde.

Pueden asistir al acto los suscriptores, los socios de honor, los de mérito y los representantes de las entidades oficiales y particulares que subvencionen al Patronato.

Se tratará de la renovación de junta, por haber dimisido hace pocos días la actual.

LAS CONFERENCIAS DE AVICULTURA

Como hemos anunciamos, estas conferencias, a cargo de D. Ramón J. Crespo, serán teóricas y prácticas, celebrándose las primeras a las once y media de la mañana de los días 19, 21 y 23 en el Teatro Linares Rivas, haciendo uso el conferenciante de varias cintas cinematográficas y de diapositivas. Por la tarde, de 5 a 7 en el Instituto General y Técnico, tendrán lugar las prácticas de Avicultura, contestando el Sr. Crespo cuantas consultas se le dirijan relacionadas con las pequeñas industrias del sector.

Entre otros aparatos, presentará el ilustrado avicultor de la Posesión Real del Pardo una incubadora de tipo modernismo y se valdrá de aves de las razas más selectas criadas bajo su dirección.

El Sindicato Agrícola y Ganadero de Neda ha acordado subvencionar varias alcaldías, amas de casa, para que por cuenta de la sociedad asistan a dichas conferencias y se proponen invitar a dicho sindicato otras varias sociedades de los partidos de Puentedume y Betanzos.

Durante los días 20 y 22, de 5 a 7 de la tarde se darán conferencias y realizarán prácticas de Apicultura en el local de la Exposición, que estarán a cargo del entusiasta sacerdote D. Manuel Tarrío Freire, párroco de Seavín (Coristán).

Los que deseen asistir a estos actos tienen que proveerse de las tarjetas de invitación en la taquilla de la Feria Exposición Muestrario, sita en el Instituto General y Técnico, sirviendo dichas tarjetas los expresados días para asistir a las conferencias del Teatro Linares Rivas y del Instituto y visitar la Exposición.

VIAJEROS

En la Coruña el comité de España en Lisboa D. Ramón Abella, el escritor D. Ramón Fernández Mateo, el shogado del Estado D. Ramón Tojo Pérez y el escultor D. Francisco Asorey, que vienen a asistir a la colocación en el Santuario de Oza del busto, por el modelador, del inspector general de Sanidad señor Martín Salazar.

Salió para Arteijo la señora viuda de Mas y Díaz Ordóñez.

— Regresó de Cambre doña Carmen R. Leira París.

— Hallaron en la Coruña el comandante de Caballería D. Félix de Aspe y su señora.

— Salió para Vigo D. Ernesto Cádiz.

— Con su señora llegó el diputado a Cortes D. Luis Usera Bugallal.

TIRO DE PICHÓN

Se han repartido los programas anuncianando el concurso de tiro de pichón que habrá de celebrarse los días 21, 22 y 24 del mes corriente en el campo de deportes de Riazor.

Las pruebas serán:

— Dos el primer día, disputándose en la segunda la copa del rey.

Tres el segundo, con las copas de la Casa Ejercito y la de las señoritas.

Y otras tres el tercero, con las copas de La Terraza y del Atlantic-Hotel.

Los tiradores están obligados a observar las reglas de tiro y, para las tiradas de bandejón, se dará cumplimiento a lo previsto en el reglamento de la sociedad La Venatoria.

El reglamento de la sociedad está a disposición de los señores que lo soliciten.

En cada tirada se disputará un regalo para las señoritas que se encuentren en el campo de tiro al principio la *poule*, y se adjudicará la que haya correspondido en suerte al ganador del premio de la última copa de cada día.

Consisten estos regalos en una sortija y una boceta de zafiro, brillantes y oro y un reloj-pulsera de oro.

Asistirá al concurso la banda de música del Hospicio, y durante las pruebas servirá el té el Atlantic-Hotel, el cual enviará al campo de tiro la Orquesta Pharaon.

En los prospectos ayer repartidos aparece una nota altamente simpática en la cual se hace un entusiasta elogio de la Coruña como estación veraniega.

Es una cordial y bien expuesta alabanza de la ciudad, que tiene loablemente a fomentar el turismo, señalando al forastero las ventajas climatológicas y topográficas de la Coruña, donde sin grandes sacrificios económicos, pueda pasar delicadamente el verano.

Velutínico Premios de 20 pesetas,

Doscientos : 10 :

Trescientos : 5 :

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

Cinco > 100 >

Cinco > 50 >

Solamente disfrutarán de este beneficio las libras que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1924, serán los siguientes:

Un Premio de 1.000 pesetas.

CARRETERA DE CORCUBION 1º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Aguas termales desde 26º a 47º, cloruro sódico, bromo-yoduradas bicarbonatadas, ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas, proto-⁴⁰ de la natural medicación DEFURATIVA TÓNICA SEDANTE.
Indicaciones especiales: DEDICACIÓN Y CIERTAS DISTROFÍAS SEDANTES, LINFATISMO, ESRÓFIAS Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIA Y REUMATISMO, aun en CARDIAS, prot-³⁹ agudo y crónico, METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.
Clima ideal en verano, fresco constante y la atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por dia, incluso habitación.
Pídanse informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONDIENTE EN MADRID)

De Política

Madrid 14.

VISITAS DIPLOMÁTICAS

En el ministerio de Estado se reúnen el Sr. Alba y el ministro plenipotenciario de Portugal en España para ratificar el convenio postal establecido entre ambos países.

El ministro de Suiza en España visita al de Estado para darle la respuesta de su Gobierno a las cartas credenciales presentadas por nuestro ministro en aquella nación.

También le visitó nuestro representante diplomático en Caracas.

FELICITANDO A VILLANUEVA

La junta directiva de los titulares mercantiles, con su presidente D. Fernando Sánchez de Toca, visitó al ministro de Hacienda para felicitárselo por la campaña que realizó, en favor de las clases mercantiles e industriales y en general de todos los contribuyentes y por la acción que se propone ejercer en pro de los peones accionistas.

Le rógo, por último, que siguiera el camino emprendido, de saneamiento de la economía nacional.

De Santander

LA FAMILIA REAL

Los infantes Juan y Gonzalo estuvieron en la playa.

Las infantas Beatriz y Cristina pasaron en coche por la población.

El rey pasó la tarde en el parque de la Magdalena.

Los empleados de Banca

SE LLAMAN A ENGANO

Los empleados de Banca que siguen en huelga celebraron un mitin en la Casa del Pueblo.

Asistieron solamente unos cuarenta sindicatos.

Los oradores limitaron a decir que fueron engañados en todos los órdenes.

La Casa del Pueblo ofreció su domicilio social para que pudieran reunirse.

De Barcelona

HALLAZGO DE BOMBAS

Los agentes de servicio en Sarriá comunican que en la finca denominada Dan Faull, propiedad del abogado de Barcelona Sr. Puig y Ferrer se hallaron en un pozo 18 bombas parecidas a las que en el año 1947 se lanzaron contra el ejército y la guardia civil.

Halló Pedro Porto, arrendatario de una parcela, al proceder a la limpieza del pozo.

El Juzgado interviene en el asunto.

INSPICCIÓN DE LOS SERVICIOS

Durante la madrugada fuerzas de la guardia civil recorrieron algunos distritos inspeccionando los servicios encogiéndose a los sombreros.

LA HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE BANCA

"Solidaridad Obrera", hablando de la

De San Sebastián

EL CONDE DE ROMANONES — BANQUETE A ALCALÁ ZAMORA

El conde de Romanones pasó el día ayer en San Sebastián.

Negóse a hablar de política.

Es esperado el Sr. Alcalá Zamora, a quien obsequiarán con un banquete sus amigos.

Comienza a notarse la afluencia de rostros.

Habla Almodóvar

TIMBA SORPRENDIDA — LA HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE BANCA

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que anoche, a la una de la madrugada, fue sorprendida por la policía una partida de juego en una casa de la calle de Raimundo Fernández Villaverde.

La policía se inquietó del dinero y devolvió a los jugadores.

Se lamentó el duque de Almodóvar con los periodistas del final que tuvo la huelga de los empleados de Banca y Bolívar por la situación en que quedan los jubilistas.

La situación mejoró.

El tráfico rodado ha quedado restablecido en Berlin.

En Zeitz la policía tuvo un serio encuentro con los huelguistas, resultando diez paisanos muertos y treinta heridos.

De Hacienda

LA SEPARACION DEL DELEGADO DE VIZCAYA

Interrogado el subsecretario de Hacienda sobre las causas que motivaron el acuerdo del Consejo de ministros separando del servicio al delegado de Hacienda de Vizcaya, dijo que fue por consecuencia de un expediente fallido por aquella celebración, el cual vino en alzada al Tribunal gubernativo y éste observó ciertas irregularidades que le indujeron a dar cuenta al ministro y éste entendió que debía dejarlo al Consejo.

INFORMACION DESMEMBRADA

Negó el subsecretario que hubiera llegado al ministerio una propuesta de plantillas formulada por el personal de la Delegación de Madrid.

De Marruecos

HARCA ENEMIGA EN XAUEN

En Tetuán circula el rumor de que por los alrededores de Xauen merodea una harca enemiga.

LOS SOBRINOS DEL RAISUNI

Para cumplimentar al jefe de la zona, llegaron a Larache los sobrinos del Raísuni.

PARTIDA OFICIAL

El recibido hoy dice lo siguiente:

Zona occidental.—Sin novedad.

Zona oriental.—En Dar Mizzian se hizo fuego sobre el enemigo, que realizaba obras en el camino de Yebal Udia.

Fue hostilizada sin novedad la posición de Arin durante la noche.

LA PESCA

En el muelle de la Palioza se vendieron ayer 17 cajas de merluza a 3 pesetas el kilo, 15 de pescadilla a 1'50, 23 de besugo a 1'30, 36 de gallo a 0'75, 14 de chicharro a 0'25; 6 de congrio a 2'25, 10 de cigalas a 0'80, 26 de matutes a 0'15, 8 de rapas a 1'25, 100 langostas a 8'50 el par, 1.500 bonitos de 0'57 a 1'08 el kilo, 12 medidas de chicharrillo a 17 cada una, 14 de verdel a 42 y 35 de retanón a 6.

De Orense

(Por teléfono)

LA BANCA PEDRO ROMERO

Orense 14 (18 h.)

El Juzgado de instrucción dictó hoy auto aprobando la fórmula presentada por la casa de Banca Pedro Romero y Hermanos a la Junta de acreedores, por virtud del expediente de suspensión de pagos.

Asciende el activo de la casa a doce millones de pesetas y el pasivo a 24 millones.

La fórmula consiste en pagar el 20 por cien el 15 de Noviembre; el diez por cien el 15 de Febrero de 1923, y otro el 15 de Agosto siguiente.

La comisión liquidadora la forman el actual administrador de la Banca, un codirector de comercio y el secretario de la Cámara de Comercio de Lugo.

El corresponsal.

De Barcelona

HALLAZGO DE BOMBAS

Los agentes de servicio en Sarriá comunican que en la finca denominada Dan Faull, propiedad del abogado de Barcelona Sr. Puig y Ferrer se hallaron en un pozo 18 bombas parecidas a las que en el año 1947 se lanzaron contra el ejército y la guardia civil.

Halló Pedro Porto, arrendatario de una parcela, al proceder a la limpieza del pozo.

El Juzgado interviene en el asunto.

INSPICCIÓN DE LOS SERVICIOS

Durante la madrugada fuerzas de la guardia civil recorrieron algunos distritos inspeccionando los servicios encogiéndose a los sombreros.

LA HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE BANCA

"Solidaridad Obrera", hablando de la

Continúa hoy la vista de la causa contra el juez.

Informó el acusador privado Sr. Mesías.

Después informó el defensor de doña Victoria Landia, acusada de cohecho.

Habbió después el Sr. Doval, defensor del juez.

A las dos y cuarto suspendió la vista.

Varias noticias

DOBLE ASSESINATO Y ROBO

Comunican de Sevilla que en un cortijo de Ecija fueron asesinadas Dolores Ledesma y su sobrina Carmen.

Parece que el autor de este doble crimen fue el guarda nocturno de la finca, llamado Andrés Redobladillo.

Este tenía noticia de que habían realizado recientemente una importante venta de cinco mil pesetas después de haber realizado los asesinatos.

Del Extranjero

NUEVO GOBERNADOR PARA GIBRALTAR

Londres.—El general Smith Dorton ha sido nombrado gobernador general de Gibraltar.

LA POLÍTICA PORTUGUESA

Comunican de Lisboa que la situación ministerial no ha cambiado en su esencia.

FASCISTAS Y SOCIALISTAS

De Roma dicen que en varios puntos de Italia se han registrado sangrientas batallas entre fascistas y socialistas.

Sébese que hubo unos veinte heridos y algunos muertos.

La situación de Alemania

SE HA DOMINADO EL MOVIMIENTO COMUNISTA

Berlín.—Parece que ha fracasado la tentativa de los comunistas para provocar la huelga general en toda Alemania.

La situación mejoró.

El tráfico rodado ha quedado restablecido en Berlín.

En Zeitz la policía tuvo un serio encuentro con los huelguistas, resultando diez paisanos muertos y treinta heridos.

De Barcelona

LA SEPARACION DEL DELEGADO DE VIZCAYA

Interrogado el subsecretario de Hacienda sobre las causas que motivaron el acuerdo del Consejo de ministros separando del servicio al delegado de Hacienda de Vizcaya, dijo que fue por consecuencia de un expediente fallido por aquella celebración, el cual vino en alzada al Tribunal gubernativo y éste observó ciertas irregularidades que le indujeron a dar cuenta al ministro y éste entendió que debía dejarlo al Consejo.

INFORMACION DESMEMBRADA

Negó el subsecretario que hubiera llegado al ministerio una propuesta de plantillas formulada por el personal de la Delegación de Madrid.

De Marruecos

HARCA ENEMIGA EN XAUEN

En Tetuán circula el rumor de que por los alrededores de Xauen merodea una harca enemiga.

LOS SOBRINOS DEL RAISUNI

Para cumplimentar al jefe de la zona, llegaron a Larache los sobrinos del Raísuni.

PARTIDA OFICIAL

El recibido hoy dice lo siguiente:

Zona occidental.—Sin novedad.

Zona oriental.—En Dar Mizzian se hizo fuego sobre el enemigo, que realizaba obras en el camino de Yebal Udia.

Fue hostilizada sin novedad la posición de Arin durante la noche.

De Orense

(Por teléfono)

LA BANCA PEDRO ROMERO

Orense 14 (18 h.)

El Juzgado de instrucción dictó hoy auto aprobando la fórmula presentada por la casa de Banca Pedro Romero y Hermanos a la Junta de acreedores, por virtud del expediente de suspensión de pagos.

Asciende el activo de la casa a doce millones de pesetas y el pasivo a 24 millones.

La fórmula consiste en pagar el 20 por cien el 15 de Noviembre; el diez por cien el 15 de Febrero de 1923, y otro el 15 de Agosto siguiente.

La comisión liquidadora la forman el actual administrador de la Banca, un codirector de comercio y el secretario de la Cámara de Comercio de Lugo.

El corresponsal.

De Barcelona

HALLAZGO DE BOMBAS

Los agentes de servicio en Sarriá comunican que en la finca denominada Dan Faull, propiedad del abogado de Barcelona Sr. Puig y Ferrer se hallaron en un pozo 18 bombas parecidas a las que en el año 1947 se lanzaron contra el ejército y la guardia civil.

Halló Pedro Porto, arrendatario de una parcela, al proceder a la limpieza del pozo.

El Juzgado interviene en el asunto.

INSPICCIÓN DE LOS SERVICIOS

Durante la madrugada fuerzas de la guardia civil recorrieron algunos distritos inspeccionando los servicios encogiéndose a los sombreros.

LA HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE BANCA

<



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ANDES	2 Septiembre. Ptas. 442,60
ARLANZA	16 Septiembre. " 442,60
AVON	30 Septiembre. " 442,60

Amiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Las instalaciones para pasajeros de tercera clase, están dotados de espléndidos comedores, fumadores, camarotes cerrados de dos y cuatro literas, con ropas de cama, mediante suplemento de 20 pesetas. Viajes rapidísimos.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, S1

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros

Sección Religiosa

Santos de hoy: La Asunción de Nuestra Señora, Nuestra Señora de la Piedra, Nuestra Señora del Alcázar y Nuestra Señora de la mañana: Joaquín, Rogelio y Juan.

Los cofrades del Año Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de Atocha en su capilla.

COLEGIATA.—Todos los días misa a las ocho de la mañana.

SANTA LUCIA.—Mañana, miércoles, a las doce de la mañana, celebra la Corte de Honor a María Santísima del Pilar, patrona de sus comuniones generales.

Se ruega la asistencia con la medalla de la Corte de Honor.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Evaristo Naya Rey, Juan Antonio Gómez Zas y Jaime Chico Bermúdez.

Defunciones: Luis del Río Paz, un año, (enterizo); Antonia Bermúdez, Baamond, Concejo, 78 años, (deceso cardíaco); y Juan Pérez Losada, 50 años, (meningitis cranea).

Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Emilia López Muñiz, Matilde Martínez Vales y Luis Sánchez López.

Defunciones: José Luis Rodeiro Lareu, crece días, (enterizo aguda).

Matrimonios: ninguno.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE LA Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios más rápidos de este puerto, a los de la Habana y Veracruz, por los nuevos y magníficos vapores-correos de 60.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices, construidos en los astilleros de Sesloño (Bilbao) y Ferrol.

El 21 de Septiembre próximo saldrá, salvo contingencias, el vapor

Alfonso XIII

y el 21 de Octubre, el vapor

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos.

Estos vapores, dotados de gran lujo y más exigente confort en todas sus dependencias de camarotes, ofrecen también para el pasaje de tercera clase ordinaria las mayores comodidades de instalación, tanto en lo que se refiere a higiene, como en los demás servicios, habiendo camarotes de esta clase.

Para informes y petición de localidades AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA, Riego de Agua, 3 y 5.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Últimas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio en 3.ª clase incluidos impuestos

Pesetas

20 Agosto Vapor Teutonia... 372,60
27 " " España... 372,60

5 Sept. " Baden... 442,60
17 " Cap Polonio... 442,60

17 " " La Coruña... 442,60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan corrientemente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con baño y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de 20 pesetas por cama.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—Completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene con un suplemento de 125 pesetas.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Hasta 2 años, gratis.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonio y Cap Norte: para Río Janeiro, Ibras 56; para Montevideo, 62; para Buenos Aires, 64.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio: para Río de Janeiro, Ibras 29; para Montevideo, 34; para Buenos Aires, 35.

PRIMERA CLASE.—En los vapores Vigo, Galicia, Wurtemberg, Villagarcía, Teutonia y España.

para Río Janeiro, Ibras 35; para Montevideo, 39; para Buenos Aires, 41.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE RAGA, Compostela, 8.—Telegrafos y telefonemas: Fraga.

Motorina

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ANDES	2 Septiembre. Ptas. 442,60
ARLANZA	16 Septiembre. " 442,60
AVON	30 Septiembre. " 442,60

Amiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Las instalaciones para pasajeros de tercera clase, están dotados de espléndidos comedores, fumadores, camarotes cerrados de dos y cuatro literas, con ropas de cama, mediante suplemento de 20 pesetas. Viajes rapidísimos.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, S1

Callos :

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres el patentado UNGUENTO MÁGICO. No falla un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y echa V. maravillas. Pidalo en Farmacias y Droguerías. 150 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, Real 82.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

LLOYD NORTE ALEMÁN

Inauguración del servicio a Cuba con magníficos y nuevos vapores alemanes de gran porte.

Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana:

WERRA (nuevo)

23 Septiembre

HANNOVER

21 Noviembre

Precio en tercera clase pesetas 530'50 (incluidos los impuestos).

Estos vapores tienen una cámara en el centro del buque que cuenta con lujosas y modernas instalaciones.

En la tercera clase llevan un espléndido comedor, un salón de fumar (secafe) y un salón de señoras, cuartos de baño, etc. Llevan también una banda de música y una orquesta. Además cuentan con camarotes independientes para la mayor parte de los pasajeros, sin que tengan que pagar ningún aumento por ellos.

PETICIÓN DE PLAZAS.—Se ruega pedir las plazas con anticipación, así como enviar pesetas 150 como depósito por cada plaza que soliciten.

Para más informes, dirigirse a su Agente FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, 1.—La Coruña.

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. en C.)—SEVILLA

ALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cetina y Marcella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LÍNEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York con salida de Sevilla cada veintiún días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y saque, con absoluta garantía para los servicios receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA, La Coruña.

Comp. Trasatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios más rápidos de este puerto, a los de la Habana y Veracruz, por los nuevos y magníficos vapores-correos de 60.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices, construidos en los astilleros de Sesloño (Bilbao) y Ferrol.

El 21 de Septiembre próximo saldrá, salvo contingencias, el vapor

Alfonso XIII

y el 21 de Octubre, el vapor

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos.

Estos vapores, dotados de gran lujo y más exigente confort en todas sus dependencias de camarotes, ofrecen también para el pasaje de tercera clase ordinaria las mayores comodidades de instalación, tanto en lo que se refiere a higiene, como en los demás servicios, habiendo camarotes de esta clase.

Para informes y petición de localidades AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA, Riego de Agua, 3 y 5.

Compañías Hamburgesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Últimas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio en 3.ª clase incluidos impuestos

Pesetas

20 Agosto Vapor Teutonia... 372,60

27 " " España... 372,60

5 Sept. " Baden... 442,60

17 " Cap Polonio... 442,60

17 " " La Coruña... 442,60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española es servida en amplios y confortables comedores con mesas y sillas giratorias por camareros que hablan corrientemente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con baño y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de 20 pesetas por cama.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—Completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene con un suplemento de 125 pesetas.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Hasta 2 años, gratis.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonio y Cap Norte: para Río Janeiro, Ibras 56; para Montevideo, 62; para Buenos Aires, 64.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio: para Río de Janeiro, Ibras 29; para Montevideo, 34; para Buenos Aires, 35.

PRIMERA CLASE.—En los vapores Vigo, Galicia, Wurtemberg, Villagarcía, Teutonia y España.

para Río Janeiro, Ibras 35; para Montevideo, 39; para Buenos Aires, 41.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE RAGA, Compostela, 8.—Telegrafos y telefonemas: Fraga.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

LEGAZPI

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona; y de este puerto el 6 de Septiembre para Port Said, Suecia, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasajes para todos los puertos citados y carga para los de Asia, África y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁ